

占压,多种因素造成该处PE管发生断裂。

(3)对于部分多年使用的钢管,特别是穿过下水道或处在日晒雨淋、脏乱潮湿等条件恶劣环境的管道,一旦表面防腐层或镀锌层损坏就极易锈穿漏气;而且冬季低温,生锈老化的钢管及弯头、接口等极易脆裂漏气。

3 人为及其他因素

(1)冬季气温低,在室外人们喜欢生火取暖,春节期间鞭炮烟花的燃放,特别是在燃气管线及附近下水道边,这些明火源,构成了燃气爆炸的三要素之一。(2)冬季老鼠喜欢往室内钻,有时会咬坏燃气胶管,造成燃气泄漏。(3)冬季在室内,人们往往紧闭门窗,造成空气不流通,一旦室内燃气泄漏极易达到爆炸极限,而室外的人们不易察觉。

为了防范冬季燃气泄漏爆炸事故,就要从爆炸三要素中易燃物浓度,火源和密闭空间三个因素着手控制。

首先,我们从工程设计、施工阶段做好管道热胀冷缩补偿装置的设计和安装,从源头上做到燃气管道运行本质化安全。

在管网日常运行管理上我们要及时检测和控制燃气泄漏。针对燃气管道的薄弱点和重点地段加强检测。如,加强对铸铁管线及阀井,以及管线周边下水道,污水井,光缆通信井,自来水阀井等地下较封闭的管道和空间的检测,发现微小泄漏及时处理,消除事故隐患;利用钢管防腐检测仪,加强对年限较长的埋地钢管的检测,对锈蚀较严重的钢管,提前开挖维

修更换,消除泄漏苗头;对于安装使用较久的架空钢管以及户内钢管,特别是所处外界环境恶劣,锈蚀较严重的管线焊缝、弯头、接头要做好跟踪检测,必要时提前维修更换。特别要加强对地下燃气用户的安全检查,因为地下室相对封闭,空气不流通,一旦燃气泄漏极易发生爆炸事故;要加强对燃气管道及表具和燃气设施的日常安检和维护。

除了日常检查,还可以开展专项排查,在燃气加臭国家允许浓度范围内,排查期间可适当提高加臭浓度,一方面便于自身安全排查,另一方面还可让广大市民提高对微小燃气泄漏的敏感程度,积极报警,发现泄漏隐患。

要特别加强冬季用气安全宣传,如:燃气管线附近严禁烧火,燃放鞭炮,特别是要教育小孩不往燃气阀井及下水道井燃放鞭炮。加强室内用气安全知识的宣传,如:用户应对燃气胶管经常检查,要按规定定时更换,防止老化破裂;为防止老鼠及虫孑或外力破坏燃气胶管,可采用铝塑复合管或新型金属波纹软管接灶,条件许可的用户还可申请装燃气报警切断装置确保用气安全;不用气时及时关闭室内总阀等。

要防止燃气爆炸,重要一点是消除封闭空间,比如家中厨房即使是冬天也要保持通风;地下燃气管道和阀门井要有检测口,周边下水道要水流通畅,即可防止沼气积聚,又便于泄漏的燃气扩散,防止燃气在地下积聚。地下室燃气用户,要有直接对外的良好通风设施,如防爆窗和强制通风装置,要重点检查强制通风装置,燃气泄漏自动报警切断装置是否有效等。

总之,只要未雨绸缪,做好防范措施,认真落实检查,广泛做好宣传,就能做好冬季燃气安全管理。

工程信息

管道天然气项目将落户杜尔伯特蒙古族自治县

2010年12月21日,大庆市政协主席李福民率第4路招商组赴京初战告捷,中国奥德集团实业有限公司与杜尔伯特县政府就在该县建设管道天然气项目举行了签约仪式。杜尔伯特管道天然气项

目主要建设LNG输配气化站1座,陆续敷设中低压输配管道近65km。该项目计划投资1.2亿元,完成后,黑龙江省杜尔伯特近7万居民用上管道天然气。
(本刊通讯员供稿)